

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

JUEVES

19 de Setiembre de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 588.

Seccion editorial.

Á «EL MUNDO POLÍTICO.»

Este ilustrado colega nos ha dispensado la honra de hacerse cargo del artículo que hace pocos días le dedicamos con motivo de varias apreciaciones depresivas para la prensa de Galicia contenidas en un artículo que el colega consagró á la cuestion de la *Pastoral*.

Algo tenemos que contestar al suelto del diario madrileño, y antes de hacerlo debemos reproducirlo:

«No tiene por qué agradecerlos el DIARIO DE LUGO nuestros modestos trabajos en pró de los intereses gallegos, ni razon para censurar nuestra defensa del Emmo. Cardenal Payá y Rico.

El Mundo Político, consagrado á defender los derechos de la verdad y de la justicia en todos los órdenes y en todas las esferas, procura llenar su mision del mejor modo posible.

¿El Arzobispo de Santiago está en su derecho al prohibir publicaciones que juzga ilícitas?

¿Los periódicos tienen atribuciones para erigirse en jueces del Episcopado? Esta es la cuestion.

Si el Cardenal Sr. Payá se hubiera extralimitado, tiene superior jerárquico á quien pueden recurrir en apelacion los que se crean agraviados, que de seguro les harán justicia.

Somos partidarios de que las cosas se hagan como deben hacerse, y de que desaparezca esa manía introducida de meterse todos en todo.

Por lo demás, agradecemos las galantes frases con que frecuentemente nos honra el DIARIO DE LUGO, y la benevolencia con que acoge nuestros modestos escritos.»

Todos los días leemos con sumo gusto los números de nuestro estimable colega, y cada vez admiramos más su habilidad, que casi no admite competencia si se exceptúa *El Imparcial*.

Así, pues, no nos extraña la muy habilidosa respuesta de *El Mundo Político* á nuestro artículo, que, francamente, no esperábamos hubiese leído.

Limitase el ilustrado periódico á agradecer nuestros justos elogios y á darnos á entender que estaba en su derecho al censurar la actitud de la prensa gallega en la cuestion que todos lamentamos.

Sería pretension ridícula é impertinente querer negar al ilustrado colega su perfecto derecho de ocuparse de todo cuanto la ley actual de imprenta permite que el periodista se ocupe; que ese mismo derecho tenemos tambien nosotros, y en uso de él nos hemos ocupado, cada cual bajo el punto de vista de sus opiniones, del acto del Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Santiago.

Que las opiniones de catorce ó quince periódicos gallegos disientan en esta y en otras cuestiones de la de *El Mundo Político*; más aún, que alguno de esos periódicos haya estampado frases que desdigan de la cultura propia de los escritos para el público—que no sabemos si así ha su-

cedido—; ó que quizá no hayamos tratado el asunto con la elevacion y competencia que *El Mundo Político* lo haya hecho, no justificará en modo alguno que este colega por defenderse mejor—ó tal vez peor—tenga razon para calificar á la prensa de Galicia en general de tan dura y gratuita manera como lo ha hecho en los párrafos que hemos copiado de sus columnas en nuestro artículo anterior.

Y tan convencido está *El Mundo* de su ligereza, que acerca de esto ni una palabra dice en el suelto á que contestamos y que queda transcrito al comienzo de estos párrafos.

El colega comprenderá en su reconocida ilustracion que no es el modo hábil de desautorizar al adversario—por más que ese sistema esté en vigor en la prensa ultramontana—el de lanzarle al rostro gratuitas é infundadas acusaciones, negándole ilustracion y competencia.

Eso se demuestra rebatiendo doctrinalmente las afirmaciones expuestas. Todo lo demás será incurrir en vulgaridades y declamaciones impropias de gentes y publicaciones serias.

Y conste que con lo dicho no queremos—¡librenos Dios!—dar lecciones á un respetable diario de quien tantas estamos dispuestos á recibir.

La habilidad del colega que notamos en el suelto copiado, consiste en desentenderse de todo cuanto en nuestro artículo le decíamos respecto del suyo, y ocuparse únicamente de lo que en este caso es perfectamente ocioso. A saber: de la *pastoral* de S. E. el señor Arzobispo.

Eso no nos extraña. *El Mundo Político*, contrariado en su opinion y teniendo quizá á la vista números de otros periódicos en los que á falta de razones se nos prodigaban insultos, escribió los párrafos de que nosotros hemos creído oportuno—por el buen nombre de la prensa gallega y por nuestra propia dignidad—hacernos cargo.

Ahora, templado el ánimo y con la serenidad propia de hombres sensatos, reconoce tácitamente *El Mundo Político* la injusticia de sus apreciaciones, desprovistas de todo fundamento.

Hemos dicho en nuestro artículo anterior, y ahora lo repetimos, que esas frases nos han ofendido por partir de una publicacion tan respetable y á la que debe muchos servicios el país gallego. No por nosotros sentimos que el colega moderado las haya escrito; porque los cargos injustos y apasionados no deben mortificar nuestro amor propio; pero lo deploramos por *El Mundo* de quien podia formar el país gallego muy desfavorable juicio, confundiéndole con ciertos periódicos que solo tienen á mano el insulto para combatir al adversario.

Sin embargo, aún de pasada, el esti-

mable colega repite, aunque suavemente, algo de lo que dijo en la ocasion anterior.

Quiere que desaparezca la *mania de meterse todos en todo*.

No podemos disponer de la coleccion de *El Mundo Político*; pero, no obstante, no tememos asegurar que en sus columnas se habrá tratado de *todo*, y no por eso se juzgará incluido el citado diario entre esos *todos* que padecen la *mania*.

Y *mania* es asimismo y de bastantes malos frutos, la que tambien se ha introducido ahora de apelar á discutir la competencia y condiciones del periodista, cuando aquella sus escritos la ponen de manifiesto y las otras para nada vienen al caso.

Las personas no siempre es conveniente que se las confunda con las cosas.

FERRO-CARRILES,

Cuando *La Pátria* publicó un artículo sobre ferro-carriles gallegos—artículo reproducido por nosotros—rectificó *La Epoca* á su colega centralista diciendo que no habia motivo para creer que los veinte millones consignados en el presupuesto del actual año económico los absorbieran por completo las obras de Astúrias.

Comprendemos que el *deber*, hijo de la situacion en que *La Epoca* se encuentra, le obligue á defender—á veces no con mucho gusto—lo que otros atacan; pero sentimos que un periódico tan ilustrado niegue la evidencia, y contribuya con oficiosas defensas á poner en mayor ridiculo cosas y personas cuya verdadera situacion todos conocemos perfectamente.

Al finalizar el año económico tendremos el gusto de presentar á *La Epoca* el estado comparativo de las obras ejecutadas en Astúrias y Galicia y lo que se ha invertido de los veinte millones en una y otra region.

Por cuenta propia hemos de seguir ocupándonos de este asunto; pero hoy cedemos el espacio á un suelto de *La Pátria* en que este periódico contesta cumplidamente al diario ministerial.

Dice así:

«Nuestro apreciable colega *La Epoca*, en un suelto publicado en su edicion de 26 de Agosto último, dice que *La Pátria* no está bien enterada al indicar, en el artículo que dimos á luz el 24 del propio mes, sobre el ferro-carril del Noroeste, que las obras de Astúrias absorberán una gran parte de los 20 millones de reales destinados para terminar aquel, y asegura que el Gobierno y el Consejo de Administracion atienden por igual, en la distribucion de dicha suma, á la region gallega y á la prensa asturiana.

Nada más sencillo que demostrar la veracidad de nuestro aserto, y la inexactitud del de *La Epoca*. En Astúrias se están ejecutando con extraordinaria actividad desde há más de un mes, es decir, á los breves días de promulgada la ley de auxilios, obras en vasta escala, y se anunció además la subasta del importante túnel

de la Perruca por el tipo de 3 808.536 pesetas, á los cuatro dias de publicada aquella, dándose gran solemnidad á la inauguración de dichas obras; suceso que no debiera desconocer el periódico citado, porque, si no recordamos mal, asistió á ella una persona muy allegada á dicho colega.

¿Podrá revelarnos *La Epoca* qué obras se efectuaron en la region gallega? Porque, segun nuestras noticias, aquel desdichado país, doblemente acreedor á la comiseración del Gobierno, por el interminable atraso y aislamiento en que vive y por la miseria que sufre, á causa de un pertinaz temporal de lluvias durante todo el estío, que impidió la madurez y la recolección de sus frutos, solo tuvo conocimiento de la ley de auxilios, por haberla leído en la *Gaceta*; más no por preparativo alguno que revele, no la ejecución de obras, pero ni siquiera el intento de emprenderlas.

Lejos de nuestro ánimo censurar las aficiones asturianas de *La Epoca*; pero es sensible que un periódico que pretende, y no sin motivo hasta ahora, pasar por mesurado y justo, co-opere, siquiera indirectamente, á favorecer á una region, con menoscabo de los sagrados derechos é intereses de otra, no en inferior grado merecedora de su protección, por los grandes servicios que ha prestado en las últimas crisis; lamentando también que el Gobierno desaproveche ocasion tan propicia para ofrecerle, sin lastimar los inmutables principios de equidad, ni cercenar el derecho de ninguna, una débil recompensa á sus valiosos sacrificios y probada lealtad, aparte otras múltiples consideraciones, algunas de las cuales enumerábamos en el artículo que motivó la réplica á que contestamos.

En vez, pues, de neutralizar el efecto de nuestras justas reclamaciones, desnudas de todo espíritu oposicionista, coadyuve *La Epoca* con nosotros, á que en la parte razonable sean atendidas, estimulando al Gobierno y al consejo de Administración para que sea una verdad que las obras de Lugo á Sárria se continúen y terminen en breve, sin dilación alguna, y no en ménos tiempo del que puede suponer *La Patria*, pues esta vaga promesa, frente á los hechos indicados que la desmienten, es débil lenitivo para calmar la justa ansiedad y fundada alarma de los habitantes de unas comarcas, cuyas esperanzas fueron tantas veces defraudadas.»

Dice *El Anunciador* de la Coruña:

«En breve empezarán los trabajos del ferrocarril del Noroeste, línea de Galicia, en los 27 kilómetros comprendidos entre Lugo y Sárria, encargándose de la dirección de los trabajos el Sr. Gasson.

Parece que van á acometerse las obras entre B añuelas y Ponferrada.

¡Animo!

Pasemos pronto el Rubicon.»

Sospechamos que ese júbilo es prematuro; y como prueba de nuestra sospecha recomendamos al colega nuestro editorial de ayer.

Noticias de Galicia.

Dícese será nombrado un subgobernador para la ciudad del Ferrol. Que les aproveche.

—Desmiente *El Heraldo Gallego* de Orense, la noticia de su próxima desaparición del estadio de la prensa, malévolamente echada á volar por alguno.

El estimado colega seguirá publicándose con verdadera satisfacción para la prensa regional y todos los buenos hijos de Galicia.

—En breve publicará en Orense la obra *Crónicas de la provincia de Orense*, debida á la bien cortada pluma del Sr. Lamas Cabajal, é ilustrada con fotografías del Sr. Boconui, representando los más importantes monumentos arqueológicos de la provincia.

—La compañía dramática que dirige D. Manuel Catalina intenta hacer una excursión por los teatros de Galicia.

—Del 10 al 13 del actual entraron en la Au-

diencia del territorio las siguientes causas de esta provincia:

«Chantada, sobre robo á Manuel Peña. Becerreá, sobre hurto á D. Pedro Fernandez. Villalba, contra el alcaide carcelero, por infidelidad en la custodia de presos.

Sárria, sobre amenazas á Manuel Lopez. Chantada, contra Benito Pimentel, por hurto.

Mondoñedo, contra Francisco Barreiro por lesiones.

Lugo, contra Ana Lonzoa y otras por resistencia y maltrato.

Rivadeo, contra Lorenzo Barrera por hurto. Chantada, sobre robo á D. Benita Campo.»

--Dice *El Telegrama*:

Un amigo nuestro residente en Madrid, nos comunica que es muy probable que antes de un mes haya movimiento de Gobernadores en las provincias de Galicia. Segun él se indica para Gobernador de Orense al Sr. D. Cesáreo del Villar, secretario de este Gobierno, y para cubrir esta vacante al que desempeña igual cargo en aquella ciudad. También se habla estos dias en el ministerio de la Gobernación del traslado del Gobernador de Pontevedra para una provincia de 1.ª clase de Galicia.

Noticias generales.

A consecuencia de la tempestad que descargó hace pocos dias sobre Montilla, quedó destruida la vía del ferrocarril de Córdoba á Málaga en la estación de Fernán Nuñez.

Los obreros de la compañía lograron en pocas horas dejar expedita la vía para el paso de los trenes.

De Espejo, Castro y Nueva-Carteya comunican noticias aterradoras, pues parece que las arrastraron gran porción de frutos y caballerías.

Viajeros llegados hoy, afirman que la tormenta ha causado grandes daños y que han perecido doce personas, contándose entre ellas un joven de veinte años, natural de Espejo, hijo de pobres labradores que no hace mucho tiempo se arruinaron por librarle de la suerte de soldado,

La fragata *Zaragoza* se encuentra ya lista en el arsenal de Cartagena, y en disposición de prestar servicio.

Ha llegado á Roma el distinguido pintor Pradilla, el cual ha sido muy bien recibido por toda la colonia de artistas españoles. Parece que ha ido allí con objeto de hacer algunos estudios para su nuevo cuadro «La despedida de Boabdil».

No se ha tomado medida excepcional de ninguna especie con los supuestos conspiradores de Sevilla. El asunto está *sub judice*, en él entienden los tribunales ordinarios, y hasta que se dicte el fallo competente, no puede conocerse su ulterior destino.

El último dia de feria en Motilla del Palancar (Cuenca), hubo una riña entre quinquilleros y varios mozos de aquel pueblo, resultando gravemente herido uno de los primeros, con heridas leves dos de los segundos y varios contusos.

La situación continúa siendo grave en la Nueva-Caledonia.

Los insurrectos crecen en número y ocupan buenas posiciones.

En Enguidanos (Cuenca) ha sido gravemente herido de un balazó en el pecho una joven de 23 años.

El juzgado de Motilla del Palancar se ha trasladado á aquel pueblo á formar las primeras diligencias.

Dice un Diario de Madrid del 16:

Durante las veinticuatro horas trascurridas desde la diez de ayer á igual hora de esta mañana, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos 86 individuos de ambos sexos.

También han sido detenidos y puestos á dis-

posición del juzgado de guardia por faltas graves cuatro individuos.

Seccion local.

EL FOMENTO DE LAS ARTES.

Al escribir nuestro primer artículo ya suponíamos que no todos recibirían con agrado este proyecto de tan beneficiosos resultados para el pueblo. Esos—muy pocos—que no parece sino que desean vivir envueltos en las brumas de la ignorancia, no pueden ver y olvidan que hay numerosos artesanos que desean ardientemente instruirse é ilustrarse; y poco importa que algunos de aquellos, que se distinguen por su espíritu de oposición á todo lo útil y provechoso, desconozcan las ventajas que á todos nos reportaría un centro de enseñanza.

No hay razón, no hay argumento sólido para combatir el proyecto indicado; y esto nos alienta para proseguir en nuestra tarea. ¿Que valen, que suponen las huecas declamaciones de aquellos que verían siempre con gusto que el artesano viviese alejado de la sociedad, con su inteligencia embrutecida, holgando en determinados dias de la semana y malgastando en otros el fruto de su trabajo?

Tal vez creerán de imposible realización la idea: veámoslo.

Sería presentar muy atrasado nuestro pueblo á los ojos de los extraños, si dudásemos que existen aquí hombres que con sus conocimientos pudieran prestarnos ayuda en nuestra obra. Ahí tenemos los ilustrados profesores del Instituto provincial y otras muchas personas de reconocida competencia, que han dado pruebas de lo que valen. Con ellos podríamos sostener algunas cátedras, entre otras:

De Física y Química aplicada á las artes.

De Aritmética, Francés y Teneduría de libros, á las que los jóvenes, en particular los del comercio, asistirían gustosos por los beneficios que les reportarían.

De Geometría y de Dibujo, de indisputable utilidad para el carpintero, el sastre, el zapatero; en ellas recibirían provechosas lecciones aplicándolas á sus oficios respectivos: con eso perfeccionarían ciertos trabajos, abandonando una rutina viciosa.

Estas clases serían públicas; podrían asistir como alumnos los hijos y parientes de los socios; é indudablemente una sólida instrucción les haría inteligentes artesanos, alejando de sus corazones el germen del vicio.

Si no todas, algunas de estas cátedras podrían establecerse desde su principio. Se presentarían en torpecimientos, surgirían dificultades, no lo dudamos; pero nuestro deseo de desterrar hasta donde sea posible la ignorancia nos haría trabajar sin descanso para vencer todos los obstáculos.

La nueva sociedad podría contar con un gabinete de lectura, con periódicos de noticias, intereses generales, y revistas ilustradas, de ciencias y artes: los diarios políticos encienden las pasiones, y por lo mismo no son apropiados para nuestro objeto. No sería difícil gestionar la adquisición de una escogida biblioteca con cuyas obras pudiese el obrero iluminar su entendimiento.

Y como complemento de la parte instructiva, digámoslo así, daríanse conferencias públicas periódicamente, sobre conocimientos generales en ciencias, artes é industrias.

Y como parte puramente recreativa, *El Fomento* podría tener café; un salon para los juegos lícitos, permitidos en la buena sociedad y otras cosas propias para el caso.

Ahora bien: ¿es realizable el proyecto tal como lo presentamos, salvo sus naturales alteraciones, resultado de una razonada discusión? Sostenemos que sí.

¿Y cómo llevarlo á cabo? Fácilmente.

Nada vale muchas veces el esfuerzo individual. El hombre aislado, gastará estérilmente sus fuerzas, su actividad y buen deseo; pero veinte, treinta, cien, pueden hacer mucho; la unión es la fuerza.

Uno solo, asociado de cuatro compañeros más, se ponen de acuerdo, disponen de unas cuantas pesetas (que se gastan un domingo en el café); cada uno de estos cuenta con diez amigos, comunícales el proyecto, acéptanlo, y estos

cincuenta celebran su reunion preparatoria, convocase á todos los artistas quienes se inscribieran como socios fundadores, porque á todos interesa el asunto, sino para ellos, para sus hijos.

Y hé aquí la base, el cimiento de la gran obra, auxiliada y protegida por todas las personas de la capital, de reconocida ilustracion.

De ejemplo puede servirnos *El Circulo de las Artes* que ha nacido pobremente, creado por cuarenta y tantos socios; y hoy cuenta con grandes recursos y mucha vida.

Una casa que reuna condiciones á propósito, amueblada con sencillez, es lo bastante para nuestro objeto.

No desmayemos; lo que hoy parece de difícil realizacion puede mañana ser un hecho.

Algunos habrán recibido el proyecto en cuestion con recelo, con desconfianza otros, los más con indiferencia. ¡No nos arredre esto en nuestro camino!

El artesano necesita mucha instruccion; y solo con un decidido amor al estudio puede conseguirlo y con el espíritu de asociacion, que es á no dudarlo el espíritu de nuestro siglo.

MANUEL P. CANOBA.

En uno de los salones del palacio de la Diputacion provincial se reunieron el lunes la mayor parte de los jóvenes que han de formar la estudiantina de que ya hemos dado cuenta.

El inteligente profesor, D. Juan Montes, quedó admirado de las felices disposiciones de muchos para el objeto; prometiéndose salir airoso de la empresa con tan buenos elementos.

El número de los jóvenes reunidos asciende á unos cincuenta; de los que veinte compondrán la orquesta, perteneciendo los otros á la seccion de canto.

Además, podemos ya hacer público que la tuna vestirá el clásico traje del estudiante salmantino; todo lo que anuncia un feliz resultado.

Con el mayor gusto consignamos que el Comercio de esta sociedad, asociándose al pensamiento general, ha entregado ya

en el Ayuntamiento una no mezquina cantidad para ayuda de los gastos que ocasionan los próximos festejos.

No esperábamos menos de su patriotismo como ya lo hemos indicado; y al ver confirmada la opinion que nos merecia, nadie extrañará que sinceramente le felicitemos; porque todos estamos en esto interesados.

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—San Genaro.

Efeméride.—(1356).—Eduardo de Inglaterra manda encerrar en la torre de Londres al rey y al heredero del trono de Francia.

(1813).—Preséntase al Gobierno una memoria, acerca de la nueva division de Galicia en cuatro provincias y cuarenta y siete partidos judiciales. Firmanla en Coruña el Excelentísimo Sr. D. Juan A. de la Vega, D. Francisco Javier Vazquez, D. José Gabriel Quiroga y Bolaño y D. Pedro Olmos, Secretario.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el S. Director catedrático Wurzer, etc.

Cura núm. 63 476 —Sr. F. Comporet, presbítero de dieziocho años de gastralgia, con una irritacion espantosa del estómago, de los nervios, y debilidad con sudores nocturnos.

Cura núm. 49 422.—Agotamiento.—Sr. Balwin, de la deterioracion más completa de parálisis de los miembros á consecuencia de excesos de la juventud.

Cura núm. 72 522. El Sr. Doctor F. W. Beneke, catedrático de medicina de la Universidad, hizo la siguiente relacion á la clínica de Berlin el 8 de Abril de 1872.

Debo la preservacion de la vida de uno de mis hijos á la Revalenta Du Barry.—La criatura á la edad de cuatro meses padecia sin causa aparente, de una atrofia completa, con vómitos continuos, los que resistian á la dieta mejor entendida, á los cuidados de dos nodrizas y á todo tratamiento del arte médico. La Revalenta hizo desaparecer al momento los vómitos y restableció completamente su salud en mes y medio de tiempo. Todos los experimentos que he hecho despues con la Revalenta han obtenido el mismo éxito.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 rs., 2 libras 31 rs. 5 libras, 80 rs. 12 libras, 170 rs. y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodriguez Cortés, botica, Batiales, 22, Manuel Maria Iglesias Ferradas, botica, Viuda de Artazú, Comercio, Traviesa, 7.

Ungüento y Pildoras Holloway.—Una promesa—Toda persona afligida de llagas, úlceras afecciones escorbúticas ó dolencias cutáneas de cualquier género puede acudir con confianza á estas reparaciones sanativas y depuratorias, las cuales harán que aún los peores casos tomen mejor aspecto sin que durante el progreso de la cura, el paciente se vea enbarazado de dificultades ni desanimado por los malos éxitos. Con perservar por un corto espacio de tiempo y con po er un poco de atencion en las instrucciones impresas que acompañan á cada bote de Ungüento y caja de Pildoras todo enfermo podrá curarse á si mismo, pues los efectos que produce el sistema de tratamiento de Holloway son los de sanar el cútis, aliviar los sufrimientos y restablecer la salud.—11.

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 18 10'30 n.—Recibido el 19 á las 8'7 m.

Llegó á Santander el vapor-correo conduciendo los licenciados de Cuba.

Se ha sobreseido la causa instruida contra el brigadier Egea.

Los Sres. Silvela y Azcárraga conferenciaron con el Presidente del Consejo de Ministros.

esquela no era de la letra de Alberto y tenia el timbre postal de Nantes.

Cardan concibió entonces, despues de una larga meditacion, una de esas extravagantes ideas que solo el génio del mal puede hacer triunfar con la ayuda de infernales combinaciones.

Desde luego, no ha perdido repentinamente su aspecto miserable, pues una transformacion tan súbita podria comprometerle á los ojos del posadero.

Se transformó pieza por pieza, comprando todo lo necesario para su nuevo disfraz: despues se alojó en una fonda más distinguida, teniendo cuidado de disfrazar no solo el color de sus cabellos y de su tez, sino además su talle, su manera de andar y su voz.

Seguro de haber burlado las pesquisas de la policia, se dedicó á buscar un amigo digno de él en uno de esos tabucos de *agua de vida* (1) y tabaco, que las grandes ciudades ocultan vergonzosamente en la sombra de asquerosos barrios.

L. vater y Gall son dos chiquillos al lado de un galeote fugado de Tolon. Este estaba dotado, para reconocer á sus iguales, de un sexto sentido, que llamaremos *el olfato del crimen*.

Cardan reparó en una taberna de la vieja Marsella, en un joven de veinticinco á treinta años, de fisonomia pálida y nerviosa, ojos de un verde mate; que revelaba en la negligencia de su aspecto todos los indicios del horror al trabajo, y en el reflejo de su mirada todas las malas pasiones.

(1) «Eau-de-vie» significa «aguardiente», pero hemos preferido traducir la frase literalmente, á fin de no deshacer el efecto de un juego de palabras que con ella forma el autor; como algunos renglones despues puede notarse.

Cardan rompió el último hilo de la cadena y se fugó. Su compañero, despues de un corto sueño, burlada la vigilancia del guarda, se vió solo y escondióse bajo un monton de maderas y tabias, para evadirse á su vez en el momento propicio; más allí le descubrieron al dia siguiente.

Era ya noche cerrada cuando se apercibieron de la fuga de Cardan.

Este célebre forzado tendria unos treinta años y habia pasado ya cuatro en presidio; su talle alto y airoso, sus maneras distinguidas, su rostro pálido y grave, anunciaban un criminal de buena sociedad, antes que el vestido rojo que iguala todos los rangos hubiese escondido al hombre elegante bajo la grosera envoltura del presidiario. Esta noche Cardan no llevaba más que el pantalon de terliz; habia arrojado la blusa entre las ortigas: ágil y vigoroso, sus brincos parecíanse más bien al vuelo de un pájaro ó á los saltos de una pantera que á la marcha precipitada de un hombre. Llegó bajo los árboles de la casa de la señora Mellan, sondeó el terreno con ese sutil instinto que la naturaleza ha dado á las fieras audaces, y trepando como un mono á lo largo de una viga derribada contra la fachada posterior de la casa penetró en las habitaciones del primer piso; y pasados cinco minutos lo habia visitado todo, lo habia visto todo en las tinieblas, como si se alumbrase con el resplandor de sus rojos cabellos ó de sus ojos.

Si esta clase de hombres aplicasen al bien las poderosas facultades que en el mal emplean, el género humano estaria bien pronto regenerado.

Cardan encuentra algunos montoncitos de escudos en un cajoncito y los envuelve en las primeras hojas de papel que siente crujir bajo su mano. Se contenta con esta pequeña suma, suficiente para las primeras

SOMBRERERÍA

DE

FERNANDEZ PIMENTEL Y RODRIGUEZ.

PLAZA MAYOR 5

En este establecimiento así como en las sucursales de Mondoñedo y Vivero se acaba de recibir un magnífico, elegante y variado surtido de sombreros, propios para la estación, procedentes de las mejores casas del extranjero.

PIEDRAS FRANCESAS

PARA

MOLINOS HARINEROS.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.

Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.º, Acevedo 77, Coruña: informarán en esta. Comercio de Antonio Mendez.

LECCIONES ESPECIALES

de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Desde 1.º de Octubre próximo, bajo la dirección de D. Darío Panero, Profesor mercantil, asociado á D. Manuel Varela, Maestro de 1.ª enseñanza, y á condición de mayor personal si fuera preciso, se abren clases especiales de 1.ª y 2.ª enseñanza, para facilitar la adquisición de esta.

También habrá clase de Aritmética mercantil y Teneduría de libros, durante horas de noche, para que los jóvenes dedicados al Comercio puedan concurrir á adquirir conocimientos que les son tan precisos.

Los que deseen aprovecharse de dichas lecciones, pueden entenderse con cualquiera de los individuos citados, para determinar la enseñanza que quieran recibir, horas de asistencia y pago mensual.

Se admiten también, en horas diversas, cuantas Señoritas deseen ampliar los conocimientos que posean, ó adquirir los necesarios para poder revalidarse de Profesoras de instrucción primaria.

En los recibos de pago de cada mes se dará cuenta del comportamiento y resultados de cada alumno, para que los padres ó encargados sepan á que atenerse.

Las aulas en que tendrán lugar las lecciones especiales, se encuentran en la Plaza del Campo, casa núm. 10.

Recibos talonarios para subsidio, consumos y cereales y sal.

HILOS DE LINO Y DE ALGODÓN.



ACERTIE Y PIEZAS SUELTAS.

LAS LEGÍTIMAS MAQUINAS para COSER Á DOBLE PESPUNTE de

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

de Nueva-York y Londres.

por la sencillez de su mecanismo, facilidad para su manejo, perfeccion y fuerza en su trabajo

NO TIENEN RIVAL.

Las condiciones que esta respetable casa, la primera en el mundo en su clase, facilita para la adquisición de sus tan célebres máquinas y la superioridad á que ha llegado tan útil artefacto, es ya completamente

IMPOSIBLE COSER A MANO.

VENTA Á PLAZOS

Desde 10 reales semanales sin aumento alguno en precios, ó 10 por 100 descuento al contado.

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

Se facilitan y remiten gratis, Catálogos ilustrados con lista de precios y las condiciones de

VENTA A PLAZOS

en su depósito

9 Plaza Mayor, 9

LUGO,

Coruña, Real, 18.—Ferrol, Magdalena, 166.—Orense, Paz, 30.—Pontevedra, Comercio 14.—Santiago, Rua

del Villar, 11.—Vigo, Príncipe, 26, Oviedo calle del Peso, núm. 13 y en más de 2.000 establecimientos que tiene instalados en Europa y América para la venta de tan superiores máquinas.

TISIS.

CAFE MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPOTENCIA y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos días toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: Farmacia de D. Enrique Rodríguez Cortés.

Depósito central: Gonzalez y C.º Pez, 19 3.º Madrid, á donde se dirigirán los pedidos.

Inyeccion Rosa.

La única que sin otra medicación cura radical y prodigiosamente toda clase de flujos que provengan del aparato génito-urinario de ámbos sexos.

Cerato divino.

Cura en 48 horas las grietas de los pechos que tanto molestan á las Señoras.

PUNTOS DE VENTA: Lugo, farmacia del Sr. Rodriguez; Coruña, Bescanso, Orense, Romásanta; Ferrol, Galad, Vigo, Fernandez Varela; y en todas las principales de provincias. DEPOSITO CENTRAL, Madrid, Meson de Paredes, 8, principal

Se vende la casa número 15 de la calle del Castillo. En la Plaza Mayor, núm. 9, piso 1.º darán razon.

En este establecimiento se hace toda clase de impresiones para Juzgados, Ayuntamientos y oficinas.

- 18 -

necesidades, y de un salto salva el espacio desde la ventana hasta la labrada tierra del jardín.

A los primeros resplandores del alba, había alcanzado en su camino el pico de Evenos.

Allí compró las ropas de un pastor y algunos carneros, y, por los senderos de las cabras, descendió con su cayado en la mano hasta la llanura de Baisset.

Sabiendo que un gran camino conduce siempre á una gran ciudad, Cardan siguió la blanca y larga faja que serpentea desde la capilla de Santa Ana al valle de Cuges y caminando, saludó á los gendarmes que conducían á los vagabundos, á los marinos licenciados, á los soldados recién llegados de Africa, á los saltimbanquis y organilleros de Berbería, todo ese curioso personal que puebla la carretera de Tolon á Marsella.

Entró, protegido por la noche, en Marsella, después de haber abandonado sus carneros, y se alojó en una modesta habitación en la calle del Bañadero, en donde se aloja á pié y á caballo, aunque más generalmente á pié.

Desenvolviendo sus escudos á la luz de una lámpara, observó que las envolturas eran dos cartas, y púsose maquinalmente á leerlas. Esta lectura, comenzada con indiferencia contrae bien pronto los músculos del semblante de Cardan y le dá una singular expresión.

Se levanta, la frente inclinada, los ojos fijos, el puño cerrado, como un bandido acostumbrado á todos los crímenes, y que descubre, por súbita inspiración, el medio de cometer uno nuevo.

Los malvados tienen también iluminación repentina y en su cerebro siempre en actividad surge un plan infernal armado de sus maldades y de sus lazos misteriosos.

- 19 -

Estas dos cartas eran muy extensas: una estaba fechada en la isla de Borbon y otra en el Cabo de Buena Esperanza. Ocuparian aquí mucho espacio, y será suficiente dar cuenta de ellas con sencillez. Su resumen será corto.

La señora Mellan, viuda hacia diez y ocho meses, abandonára á Nueva-York, en donde había perdido á su marido, y regresará á Europa después de veinte años de ausencia. El deseo de tornar á su país no entraba para nada en su viage. M. de Mellan, nacido en Bretaña, era deudor de su gran fortuna á su noble amigo M. de Kerbriant, gentil-hombre arruinado por la revolución y no indemnizado. M. de Kerbriant tenía un hijo solamente llamado Alberto: este joven, no teniendo nada que esperar de herencia de una familia pobre, se había dedicado voluntariamente á la profesión de marino; más no tenía desgraciadamente esa robustez que reclama el servicio de mar. M. de Mellan, en su lecho de muerte, quiso disponer el patrimonio de su hija con el hijo de su bienhechor, en condiciones tan generosas que pagaban noblemente la deuda de reconocimiento. La viuda, Mad. de Mellan, se sometió ciegamente á la voluntad postrera de su marido, entabló correspondencia con Alberto de Kerbriant y halló en el joven diligencia muy natural en cumplir la cláusula testamentaria del padre de Ana. Entonces se convino que las dos familias se reunirían en Tolon en el mes de Julio, época en la cual Alberto llegaría de Pondichéry, en un barco del Estado, y que el casamiento del joven oficial y de Ana se celebraría sin retardo. Mad. de Mellan y su hija habían llegado las primeras á esta cita, dada á través del Océano.

Una pequeña esquila, unida á una de las dos cartas, anunciaba la muerte de M. de Kerbriant. Esta